

# 李玉和：义务修鞋二十载 情满矿山都是爱

“我虽然年纪大了，但是只要手脚还听使唤，就愿意每天守在井口，给孩子们修修鞋、钉钉扣子，让他们穿得舒舒服服下井。”4月21日一大早，外面细雨蒙蒙，气温骤降，山西焦煤西山煤电屯兰矿退休职工李玉和背着他的修鞋工具，准时出现在矿工上下井必经的安全走廊，一丝不苟地为刚刚升井的矿工兄弟修补雨鞋。他身后是矿上专门为他制作的标语墙：“小小补丁，浓浓爱心。查堵漏洞，平安出行”。

剪刀、胶皮、锤子、胶水、帆布手套……各种修鞋用具加起来几十斤重，65岁的李玉和背起来颇为吃力。但是20年来，他扛着这套工具不论风吹日晒、寒冬酷暑，始终定格在井口，义务为矿工兄弟们修补了数千只雨靴。“我也就这点手艺，能为矿上做点力所能及的事，心里踏实。”李玉和笑着说。

李玉和退休前是屯兰矿外维队的一名职工，工作

践行社会主义核心价值观

时间一长，他发现矿工兄弟们下井穿的雨靴，经常会被井下的瓦砾、铁丝等坚硬的东西刮破，有时升了井没注意，下次下井时又穿上破雨靴干活，把脚都冻坏了。而且，破了的雨靴因为没人会修补，破个小口就得扔，太浪费。“这些雨靴修一修还能穿好久，不但能让矿工少受罪，还能给矿上省下一笔钱哩。”李玉和萌生了为职工修补雨靴的想法。说干就干，他没事就到修鞋摊上观察、讨教，还买了全套修鞋工具，先把自家的雨鞋一双双找出来，划开、修补、再划开、再修补……直到掌握了修补技巧。2000年年初，李玉和开始每天抽时间到井口为矿工补雨靴。

“您年纪大了，该在家享享清福了。”2018年，李玉和退休了，他的井口修鞋摊也在子女的劝说下“收了工”。虽然子女孝顺、不愁吃穿，但李玉和怎么也乐呵不起来，坐在家里总是念叨：“娃娃们下井干活得穿双好雨靴，他们的雨靴坏了可咋办……”

2020年，屯兰矿为解决职工修补雨靴难的诉求上门拜访李玉和，询问他能否继续为矿工修补雨靴。“咋不能？我乐意



干！”李玉和脸上露出了久违的笑容。

“李师傅补的雨靴结实又耐用，我们再不用为划破雨靴犯愁了。”矿工们离不开李玉和，李玉和更离不开他眷恋了一辈子的矿山……

记者 张秀丽 文/摄

为民创城不停步

关爱抗美援朝老兵  
开展暖心志愿服务

本报讯 4月23日消息，迎泽区退役军人事务局、万柏林区退役军人事务局分别联合太原市关爱退役军人协会、山西众心社会工作服务中心等社会公益组织开展关爱抗美援朝老兵志愿服务活动，把温暖送到老兵心坎上。

在抗美援朝老战士吕良家中，志愿者们与耄耋之年的吕老促膝谈心、亲切交流，详细询问老人日常生活和身体状况，聆听吕老讲述革命故事。吕老作为文艺兵，革命战争年代以笔作枪，谱写出许多催人奋进的革命歌曲。谈到兴致高涨时，吕老拉起手风琴，伴着悠扬的旋律高歌一曲。随后，志愿者们还帮助吕老清扫家庭卫生、整理物品，用实际行动表达对抗美援朝老兵的尊崇与关爱。

志愿者们还走进了抗美援朝老兵刘守鑫、薛艾芝家中，与他们聊军旅、话家常，并为他们送上慰问品。

每位老兵都有一段鲜活历史，每段历史都是一份红色记忆。一位志愿者感慨道：“聆听老兵们讲述红色故事，让我更加深刻地了解革命历史，正是革命先辈们抛头颅、洒热血，才换来了今天的幸福生活，我们要用实际行动关心关爱这些老英雄。”

双拥共建

防范电信网络诈骗  
增强自我保护意识

本报讯 4月20日，南环社区联合北京京师（太原）律师事务所在社区开展防范电信网络诈骗宣传，提升居民对电信网络诈骗知识的知晓率，进一步增强自我保护和防范意识。

活动中，社区工作人员和律师通过发放宣传资料和一对一讲解的形式，向辖区居民宣传防范电信诈骗知识，揭露电信诈骗犯罪手段。由于当前居民通过网络购物较多，针对不法分子利用网络购物实施网络诈骗的状况，律师围绕电信网络诈骗的案件讲解防骗技巧，提醒居民在日常生活中要汲取教训、增强警觉，消除贪念、侥幸等心理，提醒大家，面对不法分子的诱骗，做到不信、不睬、不理会，一旦自己或家人遇到被骗情况，要第一时间向公安机关报案。同时，希望广大居民将防范电信诈骗知识带给家人和身边的朋友，形成“全民防诈”的氛围。

（周利芳、韩绍健）

## 忙碌中感知幸福 平凡中演绎“最美”



长期从事社区服务工作的石艳华，结婚4年多来，和爱人共同努力、相濡以沫，用自己的真诚、善良和孝心换来了幸福美满的家庭，获得“文明家庭”“五好家庭”“最美家庭”等荣誉。

### 和睦爱邻

石艳华是迎泽区柳巷街道铁匠巷社区的一名社工。新冠疫情防控期间，她坚守在第一线，挨家挨户打电话、上门核查、帮扶困难群众，每天拿着工作笔记本穿梭于楼栋网格内。因为要早起为隔壁居民购买蔬菜、水果等日常用品，晚上经常只睡两三个小时。

丈夫马腾是一名党员，一直很支持她从事社区工作。

### 书香满屋

马腾是单位有名的“书虫”，同事调侃地称他为“马老师”“马博士”。马腾在家经常手不释卷，妻子和孩子也耳濡目染，慢慢养成了热爱阅读的好习惯，共同将这个家打造成了小区和单位有名的“书香家庭”。

牵手相伴4年多，马腾和石艳华用真诚和付出换来了家庭的美满、幸福，在平凡的家庭生活中，演绎着一个个“最美”的故事。

记者 王勇 通讯员 兰杰

本报讯 4月21日，山西移动与华为煤矿军团携手研发的“5G-DMN互联网技术”在太原发布。

该技术是基于5G技术构建的一张智能化综合性地下专用移动通信网络，支撑矿山实现感知、决策、操控等全智能化建设。

5G-DMN新技术的研发和应用，是推动我市矿山开展5G+数字转型、加速数实融合、加快推动转型升级

## 我市智慧矿山建设再添“新彩”



的又一重要举措。

山西移动互联网信息中

心总经理李斌介绍，5G-DMN网络将全面赋能矿山井下生产建设，打造看、感、控、连、算的智慧路径。针对井下生产环境和业务需求的特殊性，从基础设施到运维编排，从连接到计算，全面实现技术创新，赋能煤矿生产更智慧、更安全、更清洁。

（张秀丽）

讲文明树新风

# 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



太原市文明办

太原市文明办  
太原日报社